



“信息所长”王文清

易新照

被人们赞誉为“信息所长”的湖北省谷城县城关镇财政所副所长王文清同志，注意运用信息助工促产，自1986年以来，共收集整理各类信息200多条，近4万字，被企业采用30多条，在促进企业的生产经营活动和提高经济效益方面起了积极作用。

各种报刊是王文清收集信息的主要渠道。1986年以来，她自费订阅了《信息通报》、《北京市场报》、《决策与市场月刊》、《襄樊日报》等七种报刊，从中寻找有价值的信息，积极为企业提供服务。谷城县城关镇布鞋厂是一个以生产男女成人中跟布鞋为主的小型企业，由于缺乏对市场行情的预测，产品大量积压，使生产受到影响。王文清了解到这一情况后，就根据平时从报刊上收集到的市场需求信息，建议转产青年高跟布鞋、中年坡跟布鞋和老年布底布鞋，并以财政周转金9000元扶持购置10套模具，使该厂很快完成转产。新产品投放市场后，颇受消费者欢迎。王文清从《北京市场报》上看到一则“北京市买布鞋难”的信息后，就建议厂长在《北京市场报》上相应刊登了一则“湖北谷城有布鞋”的消息，不久，全国30多家商店、商场来函订购，并收到残疾人购买特需鞋的信函100多封。仅此一举，就为企业增加盈利2.2万多元。

——广播、电视是王文清收集信息的另一个渠道。为了从广播、电视中收集信息，王文清坚持每天收听、收看《新闻联播》和《经济

信息》等节目，对于中央2台播出的《综合经济信息》她特别留意，常常边收看边记录。为了不漏掉有用的信息，她甚至用录音机录下来再听一遍。1987年以来，王文清从广播、电视节目中收集经济信息80多条，其中有12条被企业采用，解决了四家企业产品积压和新技术开发等难题。去年春末夏初，王文清看电视了解到当年市场上西装裤头将十分俏销。她向镇外贸服装厂建议用为外商加工服装剩下的边角余料，加工西装裤头，企业采纳了她的意见，生产销售西装短裤8000余条，增加盈利3万余元。

——王文清不放过任何收集信息的机会。去年8月，王文清在与胞弟闲谈中得知，某科研机构试验成功了用普通砂替代石英砂浇铸成型的新工艺。说者无意，听者有心。王文清立刻意识到这一工艺对县农机三厂十分有用，就向胞弟刨根问底，并把自己整理的文字材料送到县农机三厂，结果一次试验成功，铸造的钢件不仅光洁度好，而且正品率大为提高。组织批量生产后，产品成本每吨降低68元，正品率比原来上升17%。这个厂当年实现的产值、利税分别比上年增长37.6%和41.2%。

王文清利用信息助工促产，跳出了财政单纯依靠资金促产的狭小圈子，闯出了一条财政支工的新路子。1988年她被市县两级财政部门分别评选为优秀信息员和先进工作者。